



联防联控 在行动

本轮新冠肺炎疫情发生后,我市主城区中小学校暂停到校上课,开始了线上教学——

居家不停课 师生共战疫

本报记者 唐晓妮

闻令而动 开启线上教学模式

“金台区、渭滨区、陈仓区、宝鸡高新区中小学校、幼儿园、托幼机构暂停到校上课,实行居家线上教学……”3月8日,宝鸡市发布关于做好当前疫情防控工作的通告,我市主城区中小学校、幼儿园闻令而动,开启了线上教学模式。

“接到通知后,我们第一时间给学生放学。随后,教务处、年级部、教研组连夜研究网上授课方式,变更课表,保证以最快捷的速度、最有效的方法,全效能转入线上教学。工作做得比较好,我要为宝鸡高新一中教育点赞。”当天,看着忙到半夜的教师,宝鸡高新一中校长吴文博在微信朋友圈里发布了这样一段话。

同宝鸡高新一中的教师们一样,渭滨区经二路小学、金陵小学等学校的教师们也在连夜奋战。他们通过网络直播课的形式,学习网课直播软件的使用方法。直播课堂上,教师们一边听,一边详细地做着笔记,不时就自己在实际操作中出现的问题、感到困惑的地方与专家连线、沟通。直播课结束后,教师们又对照着笔记,不厌其烦地一遍遍练习,直到自己熟练掌握了操作技能为止。

与此同时,宝鸡智博学校的教师在备好课,掌握了直播技巧之后,还学起了化妆技术。疫情防控期间,老师们缘何忙着化妆?“网课是线上学习。线上学习,老师的形象尤为重要,影响着学习效果。为此,我们要求全体教师上课的时候一定要注重自身形象,穿工装、化淡妆,给学生营造良好的学习氛围。而不少老师,特别是男教师,不太会化妆,所以他们最近在课余时间练习化妆。”宝鸡智博学校执行校长张新华解释道。

我市主城区中小学校、幼儿园教育人闻令而动,在最短时间内开启了线上教学模式,将课堂“搬”到了学生家里,真正做到了停课不停学。

内容为王 网课有料又有趣

音乐王国、“送春天”、制作泡泡水……网课开始后,我市教育人“八仙过海各显神通”,让网课有料又有趣。不信,我们一起去瞧一瞧:“同学们,你们平时里听音乐,今天老师要带着你们去音乐王国‘看’音乐……”在网络直播课堂上,宝鸡高新一小教师屈滢一句话便点燃了学生的兴趣。音乐王国之旅开启,七个小矮人打扮的卡通人物,一边蹦蹦跳跳,一边说“我们是音乐王国的小矮人。我们的‘魔



老师在空教室给学生上网课



在体育网课上,教师做示范动作。



线上家长会



学生在家上网课

法’是用手势展现音乐。快来跟我学:do的手势是平握空拳,掌心向下, re的手势是掌心向下,上斜平掌……”听到“魔法”二字,学生们便认真地练习起来。看着学生们下课后依然勤奋练习“魔法”,屈滢会心地笑了。因为她知道,这不是“魔法”,而是柯尔文手势,可以帮助孩子们理解音高,“看”到音乐。

“江南无所有,聊赠一枝春。”这句诗出自南北朝诗人陆凯之手,充满了中国式浪漫。在学生居家抗疫的特殊时刻,金台区卧龙寺小学教师仿照诗人的浪漫方式,把春天送进了学生心间。他们有的让学生用心观察家里的绿植,引导居家抗疫的孩子感受春的气息;有的让学生动手给家里的绿植浇水、施肥,引导宅在家的孩子与春天互动;有的则让家里没有绿植的孩子,用泡泡泥、彩色卡纸等自制“绿植”,引导孩子们主动找春天……

“哈喽,大家好,我是冯雪老师……”带着学生熟悉的的笑容,东城幼儿园小班教师冯雪给她的学生们上起了科学课——神奇的泡泡水。课堂上,她用洗洁精、白糖、牌子、吸管、水等东西,做出了幼儿最喜欢的泡泡水。课堂讲解中,冯雪还给幼儿们介绍了一个小妙招——“先把清水倒入盘中,然后

倒入洗洁精搅拌,再加一些白糖,泡泡就会又多又大。”看完时长仅一两分钟的视频课,学生们马上在家里试验起来。不一会儿,班级微信群便热闹起来。只见幼儿们有的正按冯雪讲授的妙招,做泡泡水;有的则已经调出了泡泡水,玩得不亦乐乎。

家校携手 构建教书育人联盟

2020年初,受新冠肺炎疫情影响,全国各地的中小学生在曾居家学习。但是,返校之后,“小眼镜”“小胖墩”“亲子关系紧张”等现象也让教师和家长揪心。为此,我市主城区中小学校线上教学之初,各中小学校便通过致家长的一封信、告家长书、线上家长会等形式,快速与家长沟通,构建起了教书育人的牢固联盟,不让“小眼镜”“小胖墩”“亲子关系紧张”等情况重演。

金台区大庆路小学在《“停课不停学”致家长的一封信》中特意写道:我校暂停线下教学,所有学生居家线上学习。居家学习请注意以下几点:尽可能选择大屏幕电子产品;电子产品摆放位置避开灯光的直射;不躺在床上或沙发上视频学习;劳逸结合,多看窗外绿色,缓解眼睛疲劳;每天睡眠时间应达到10小时……“老师的温馨

提示详细、实用。”“我们一定督促孩子保护好眼睛。”看到学校的温馨提示,不少家长感慨地说。

宝鸡高新二小的教师和家长们则以“相约‘云端’‘疫’起努力”为主题,以线上家长会的形式,开启了一场携手共育学生之旅。家长会上,教师与家长积极沟通、交流,并就疫情防控期间孩子易出现的学习、生活、心理问题等给出了应对措施与建议。家长会结束后,不少教师信心满满地说:“有了家长的配合,我们的居家学习一定会事半功倍。”不少家长也感慨地说:“虽然隔着屏幕,但老师一句句关切的话语,一个个实用的育儿妙招,让我们不再焦虑。”

宝鸡高新中学也给学生家长发放了《告家长书》。其中,他们从家长配合事项、学生须知事项、防疫注意事项三个方面,详细安排了居家学习生活。其中,家长配合事项中,他们写道:上课前确保家中网络畅通;为孩子准备好能参加线上课程的设备终端;督促孩子按照学校线上教学作息时间表,按时上课,在规定的时间内完成各项作业;创设良好的学习环境,尽可能减少外界因素对孩子学习的干扰;若孩子一人居家上网课,请对孩子进行安全教育,注意居家安全……

突如其来的疫情,让我市不少县区开启了线上教学模式。

由于师生处于不同空间,线上教学的良好运行离不开串联起老师与学生的那根线——宝鸡市保顺达互联科技有限公司的技术服务人员,他们在本次抗疫中是不可或缺的角色。记者了解到,该公司主要为各单位与规模企业提供涵盖全领域、全流程、全覆盖的数字化服务。2020年,面对突如其来的疫情,该公司技术人员挑灯夜战,免费搭建疫情防控平台为市教育局提供技术支持,实现了全市教育体系健康填报的实时监测,为全市教育系统疫情防控和复学工作提供了极为重要的数据技术保障。

组织线上直播教学,指导教师使用平台,帮助解决线上教学技术难题……3月,面对严峻复杂的疫情防控形势,该公司技术人员驻守在工作一线,每天在各个技术支持工作群里提供服务。从清晨到深夜,教师们提出的各种问题都能得到及时回复和解决。“今天我们主要逐一解答老师如何预留作业、学生如何接收作业等问题……”3月12日,经过连续几天的服务,技术人员梳理出老师在应用中遇到的问题,配合市教育局、市教育信息化管理中心等相关部门,推出主题为“抗击疫情,我们在行动”线上活动,就如何解决全市中小学教师线上教学中遇到的技术问题,进行线上交互式直播培训,并为教师们实时连线答疑解惑。另外,技术人员还驱车前往一些县区,对部分教师进行“一对一”技术指导,为他们开展调试服务。

正是这些在线上教学背后默默付出的技术人员,让师生们在“停课不停学”中沟通顺畅。后期,该公司还将根据各学校的需求,继续做好线上、线下技术支持,电话指导等各种服务,助力宝鸡教育信息数字化建设。

疫情防控和教学 考试能否兼顾?

教育部强调落实应对举措加强人文关怀

近期我国疫情多发频发。面对复杂严峻的形势和挑战,教育部接连作出部署,强调毫不放松加强教育系统疫情防控,并就考研复试录取工作、线上教育平台建设和应用等作出安排。

结合当前疫情情况和教育系统疫情防控重点,教育部召开全国教育系统疫情防控工作视频会议提出,“要毫不动摇地坚持行之有效的既定防控政策措施”,强调严格落实校门管理,加强健康教育,加强师生员工及其共同生活居住人员健康状况监测,健全完善疫情应急处置预案,进一步健全完善家校协同防控机制等。

在严格落实各项疫情防控措施的同时,教育部强调,关心关注师生思想动态和心理状况,加强人文关怀,确保防疫信息通畅、后勤服务保障有力、心理援助及时。

如何在落实常态化疫情防控的同时,确保学生的学业、考试不受影响,是不少学生和家长们关心的问题。

为支撑疫情期间“停课不停学”,新冠肺炎疫情发生以来,教育部紧急开发建设了“国家中小学网络云平台”,至今累计浏览次数达69亿。日前,教育部将“国家中小学网络云平台”升级为“国家中小学智慧教育平台”,进一步丰富了原有的专题教育和课程教学资源,新增课后服务、教师研修、家庭教育、教改实践经验等4类资源,并将不断扩充更多优质资源。近日,教育部部署各地充分利用“国家中小学智慧教育平台”资源,开展好“停课不停学”工作。

此外,针对2022年全国硕士研究生招生考试录取等工作,教育部召开视频会议,强调要统筹做好复试组织和疫情防控工作。各招生单位要切实落实考试招生主体责任,在省级高校招生委员会的统一领导下,统筹考虑当地疫情防控要求和学校实际情况,切实把广大师生生命安全和身体健康放在第一位,因地因校制宜,自主确定复试时间、复试方式和复试办法。

为线上教学保驾护航
市保顺达互联科技有限公司开展技术服务小记
温瑶瑶

求助电话

赵文周

手头亟待整理的信息资料,想着这几日不断新增的确诊病例,我心平气和地说:“我手头一摊子事呢,能不能麻烦他爸来学校,我帮他调试。”“他爸不方便来,麻烦你就帮帮忙吧。”

吴美阳的妈妈是云南布依族人,当年吴美阳的爸爸、妈妈在西安打工的时候相识相爱,后来的一次工伤,让吴美阳的爸爸腿部落下了残疾,不得已两人回家在村口开了一个小卖部勉强度日。

想到他家的处境,我决定放下手头的事情上门服务。

老天好像故意和人作对似的,从早晨开始就淅淅沥沥地下了雨,一直就没停过。元明寺小学位于千陇南线公路边,学生家大都离学校不远,我不一会儿就找到了吴美阳的家。

吴美阳家的商店开在村委会办公大楼的一楼,房子是租村委会的,两间房里堆满了琳琅满目的生活用品,外边摆货,里边住着人。店

主人戴着口罩,出来接待了我。

老吴是一个健谈的人,在我调试的过程中,他动情地说:“有党和政府的领导,再加上你们这些公家人的努力,这次宝鸡一定会战胜疫情的。”

雨不知什么时候停了。走在回校的路上,耳边不时回荡着老吴那真诚朴实的话语,此时我觉得这段时间的艰辛付出是值得的,并为自己在这抗疫情中所做的工作而感到自豪。



投稿邮箱:bjrbjchb@163.com